

Hurtado
CIRUJANO-DENTISTA
DE LA REAL CASA
Espolón, 40

Especialidad en dentaduras artificiales en oro, platino y cocochout, con arreglo a los últimos adelantos.
Orificaciones y empastes de todas clases.
Especialista en enfermedades de la boca y en extracción sin dolor.
Horas de consulta: de nueve a cinco.
Espolón, 40, pral. doña.

Se necesita un chico de buenas referencias que sepa leer y escribir y además sepa cuidar un caballo; inútil sin buenos informes su representación. En la imprenta de este periódico darán razón.

ARMENIA, tapicero adornista

Construye gabinetes imperiales y demás formas en blanco a 100 pts., sillones mohadon, fantasía a 10 id. Se cortan colgaduras a domicilio, modelo a elegir a 5 pesetas. Sanz Pastor 15, 1.º

R. Alvarez Gomez Salazar,
MÉDICO-ESPECIALISTA
EN
ENFERMEDADES DEL SISTEMA NERVIOSO.

Nuevos tratamientos de la Neurastenia, Histerismo, Epilepsia y demás enfermedades nerviosas, por los métodos potéropicos.
Aplicaciones eléctricas en sus variedades galvánicas, farádicas y franklinización, etc.
Métodos de diagnóstico seguro en las enfermedades en general, tuberculosis, etc., por los procedimientos bacteriológicos.
Consulta especial para las enfermedades nerviosas, de once a una, y general para todas las demás de cuatro a seis de la tarde.
LAIN-CALVO, 18, PRAL.

Cisco de rama, superior,
seco. Se vende a 50 céntimos arroba a 55 a domicilio, en la calle de Fernan-Gonzalez, núm. 47, próximo a la Virgen de la Alegría.

Ecos políticos
Carta de Madrid.

Madrid 27.

Del consejo de anoche se ha dicho cuanto los ministros tuvieron a bien manifestarnos, y en el terreno de la hipótesis es muy aventurado penetrar.
Presumiase, no sin fundamento, que aparte la cuestión económica, el consejo de ayer tendría por objeto prever las posibles contingencias de la enfermedad del señor Sagasta y estudiar la conveniencia de someter a S. M. en el consejo del jueves la cuestión política; pero no solo niegan los ministros que eso ocurriese, sino que referencias dignas de crédito permiten asegurar que S. M. la reina les ha recomendado se ocupen del despacho normal de los asuntos de sus departamentos respectivos, dejando acordar la cuestión de la crisis para cuando el señor Sagasta mejore.
También creemos, aun cuando no tenemos referencia oficial, que en el consejo de anoche se acordó girar fondos a los generales Jiménez Castellanos y Riquelme, y comunicar al primero instrucciones para después de primero de Enero que ha de retirarse de la Habana con las tropas que faltan por repatriar, pues que cesará por completo nuestra soberanía y comenzarán a ejercerla los yanquis.
De la enfermedad del señor Sagasta no hay nuevas impresiones.
La noche última pasó intranquilo y durmió poco, pero esto lo explican los

médicos diciendo que ayer tarde durmió cinco horas.
En cuanto al estado general, las opiniones son varias, pero la temperatura no ha aumentado esta tarde.
La firma de hoy ha carecido de interés.
En un pueblo de la provincia de Murcia ha muerto hoy el famoso cantonal, jefe de los federales de aquella provincia, D. Antonio Galvez Arce.

El señor Castelar continúa mejor.
Los catarros que sufren los señores Montero y Balaguer son leves.

En el ministerio de la Guerra se ha recibido hoy el siguiente telegrama oficial:
No 110 24.—Como anuncié V. E., hoy salido con tropas este territorio para Zamboanga a bordo León XIII. Ayer hice entrega plaza Ilo-Ilo presencia jefes ejército y marina a alcalde esta ciudad y cónsules extranjero, encargando al de Alemania velara por intereses súbditos españoles.
Embarque tropas y pertrechos guerra se ha verificado con el mayor orden, sin que haya habido que lamentar ninguna novedad; fines este mes llegaré Manila, donde ruego me dirija en lo sucesivo cables.—Rios.

MENCHETA.

Lo que está de Dios...

A los once días de una felicísima navegación, hendía a toda máquina las olas del Atlántico el magnífico vapor Rosario, que zarpó del puerto de Cádiz con rumbo a las Antillas.
La mayor parte del pasaje estaba sobre cubierta disfrutando una espléndida mañana de Mayo. Las hinchadas olas reflejaban con brillo deslumbrante los rayos del sol, y la brisa fresca de popa favorecía la marcha del buque. Todo iba bien.
De pronto se oyó una voz:
—¡Hombre al agua!
Inmediatamente se picó la guindola y arrojáronse por la borda, no solo los salvavidas, sino también infinidad de objetos flotantes; tablas, barriles, gallineros... hasta mecedoras.
Un pasajero, hombre bien portado, de severa fisonomía y fuerzas hercúleas, a juzgar por el alarde que de ellas hizo, tomó a pulso un enorme tablón y lo lanzó briosamente al agua.
Durante algunos minutos reinó a bordo una verdadera confusión. Todo el mundo se puso en movimiento; dióse contramáquina, y cuando muchos de los pasajeros se enteraron de lo que ocurría, apenas tuvieron tiempo para distinguir, a media milla de distancia, una cabeza que aparecía y desaparecía entre las olas... Después, nada; aquello se perdió a lo lejos. Un sacerdote que iba a bordo echó la absolución al naufragio, y el vapor continuó su interrumpido viaje.
Empezaron los comentarios.
—¿Quién era aquel infeliz? ¿Por qué fatalidad se había ido al agua?
Esto se preguntaban unos a otros los pasajeros, dirigiendo instintivamente sus ojos hacia el punto donde ocurrió el siniestro.
—Yo le conocía—exclamó uno.
Todos se agruparon en torno del que esto dijo.
—Se llamaba Carlos, y era un guapo joven que iba a casarse a Puerto Rico. Dormíamos en el mismo camarote, simpatizamos, nos hicimos amigos, y últimamente habíase establecido entre nosotros cierta intimidad... ¡Pobre mu-

chacho! La que iba a ser su mujer es una oriolla hermosísima cuyo retrato me enseñó, y de la que estaba locamente enamorado.

—¿Y correspondido... sin duda? es oyo decir a una señora del corro.
—Seguramente,—continuó el narrador—Tengo la evidencia de que, al casarse, realizaban ambos el ideal de su vida.

—¿Qué es usted?—dijo una voz.
Volviéron todos la cabeza y reconocieron al caballero aquel que, con soberano esfuerzo, arrojó al agua un pesadísimo tablón.

Aquel hombre, siempre grave y ceñido, parecía evitar todo roce con sus compañeros de viaje. Al observar que todas las miradas se fijaban en él, dió media vuelta y se alejó del grupo, sin dar explicación alguna de su extraña interrupción.

—¡Descortés!—gruñó una solterona, y añadió:—¿Han visto ustedes qué carmes feroz tiene ese hombre? ¡Tan barbudo, tan pálido, tan uraño! Yo le llamo el hombre tétrico, y francamente, a mí me da miedo.

—Pues es guapo—dijo a media voz una joven.
—Y tiene buenos puños—añadió un militar.—Yo le vi suspender a brazo un tablón enorme y echarlo por la borda con la misma facilidad que si se tratase de un tablón de damas.

—La verdad es, señores—dijo un viejo verde, pretendiendo hacer un chiste a costa del muerto,—que si el desgraciado naufrago iba a contraer matrimonio, podía ya considerarse hombre al agua.

—¡Crearé usted que nos ha hecho gracia esa... tontería, por no calificarla de otro modo!—refunfuñó la solterona.
Lo cierto es que aquel chiste inoportuno produjo mal efecto y se disolvió la reunión.

Aquella noche paseábase el «hombre tétrico» sobre cubierta; algunos pasajeros, apoyados en la borda, hablaban; otros dormitaban en las mecedoras.

La luna aparecía y desaparecía a intervalos por entre los claros de un cielo abrigado; ya reflejándose en la superficie de las tranquilas aguas, ó ennegreciéndolo todo al ocultarse.

De pronto se unió un bulto al solitario paseante; era el que por la mañana había dado noticia del naufrago.

—Perdone usted,—le dijo—si me tomo la libertad de hablarle, pero... he creído adivinar que conocía usted a nuestro infeliz compañero de viaje. ¿Me engaño?

—Tal vez no.
—¿De modo que era usted su amigo?
—No; ¡Nunca!
—Entonces...
—Entonces... Advierto caballero, que me está usted sometiéndome a un interrogatorio.

—Perdone usted, pero le confieso que me interesa todo cuanto pueda referirse a Carlos. Considerábase ya como un excelente amigo.

El misterioso pasajero exclamó después de una pausa:
—No lamente usted su muerte, por lo prematura; así como así, le quedaba poco tiempo de vida.

—¿Enfermo... quizás?
—No. Yo le hubiera matado al saltar en tierra.
—¿Usted!
—Enténdame bien; no le hubiera asesinado.

—¡Yal Un desafío...
—Solo con ese objeto hice un viaje a España. Cuando di con él en Cádiz dispuséme a embarcar en este vapor, y tomé yo también pasaje en el Rosario, pensando que lo mismo da batirse en Europa que en América. Con que ya ve usted que los días de ese hombre estaban contados.

—¿Tanto confiaba usted en su propia suerte?

—Soy diestro en el manejo de las armas, y él no lo era.

El que esto escuchaba comenzó a mirar a su interlocutor con cierta antipatía y repugnancia.

—Adivino en sus ojos—dijo el caballero—que está usted formando de mí un mal concepto; ahora es preciso que siga usted escuchándome.

—Hable usted.

«Las pasiones humanas, caballero, no se manifiestan en todos con igual intensidad. Depende esto del temperamento de cada cual, y lo que en unos es solo una pasajera vibración nerviosa, es en otros un verdadero ataque de locura... Entre el tibio creyente que cumple sin emoción ni entusiasmo las prácticas religiosas, y el mártir que muere cantando la gloria de su Dios, hay un abismo psicológico.

«Yo no sé sentir a medias. Odiar ó amar son en mí dos puntos extremos, sin término medio posible. Amo a una mujer con pasión insensata, ciega, arrolladora, que me hace su esclavo...»

«Esa mujer, es la que debía casarse con Carlos.

«Cuando ella, después de jurarme un amor tan largo como su vida, rompió el solemne compromiso por su sola voluntad, rechazando mi amor, y negándose a ser mía... fué tan terrible mi dolor, tal mi desesperación, que estuve a punto de deshacer entre mis manos aquel gentilísimo cuerpo y pisotear su cadáver. Me contuve no sé cómo y la dije:—Yo te juro, Mercedes, que de nadie serás esposa mientras yo viva... Si al fin se te llevase otro hombre al altar, no te olvides de dedicarme una oración, porque será que habré muerto.

«Desde entonces he sido su espía incansable, obstinado, tenaz. Todo hombre que aspiraba a su amor tenía en mí el más implacable enemigo... Alguno ha pagado con su vida tal empeño.

«Supé, hace dos meses, que estaba concertada la boda de Mercedes con Carlos, y sin vacilar hice el viaje a España. Lo demás ya lo sabe usted.

«Y ahora, caballero, tengo el honor de saludarle.»

Pocos días después publicaban los periódicos de Puerto Rico dos noticias.

En la primera dábase cuenta de un horrible naufrago, en el que perecieron todos los tripulantes y pasajeros del Rosario.

Referíase la segunda noticia a la arribada forzosa del vapor francés Toulouse, que había recogido en alta mar a un naufrago asido de un tablón...

El naufrago era Carlos; el tablón que le sostuvo sobre las olas el mismo que arrojó su rival.

Carlos se casó con Mercedes, y esta al penetrar en el templo cumplió la voluntad de su primer amante, dedicándole una oración.

Ramiro Blanco.

Don Marcos Jimenez DE LA ESPADA ZÓLOGO Y VIAJERO NATURALISTA

El 11 de Agosto de 1862, embarcaba para América en la fragata de guerra Triunfo, con el nombramiento de profesor naturalista en la expedición científica iniciada por el entonces ministro de Fomento, señor marqués de la Vega de Armijo; tratábase de reanudar las investigaciones que a fines del siglo anterior dirigió el sabio marino Malaspina; afianzar las relaciones amistosas entre España y las recientes naciones Sudamericanas; contribuir al progreso de la

ciencia, allanar dificultades y borrar los odios del pasado.

Arriesgada y brillante era la empresa confiada a Jimenez de la Espada, pero su sólida instrucción, su caracter afable y enérgico y su notable modestia, contribuyeron a dar aún mayor importancia a la expedición científica; ni el rigor del sol, lo variado del clima, la furia de los aguaceros, la molestia de los parásitos y las dificultades constantes entibian su fé, ni decaen su firme voluntad.

Atravesando frondosas maniguas, sufriendo los rigores de las pampas, escalando el cráter del Quito, salvando páramos, escudriñando los restos de las antiguas civilizaciones y las huellas trazadas por los conquistadores españoles, descubriendo nuevas especies de la hermosísima flora americana y aportando a la Geografía é Historia datos y trabajos interesantes, empleó treinta años.

Su constancia infatigable y su reconocida competencia en la Historia y Geografía de la América latina, se ha visto premiada con honoríficas recompensas. El Gobierno del Perú, por decreto de 5 de Diciembre de 1892, mandó acuñar una medalla de oro de 96 gramos de peso y 45 milímetros de diámetro y entregársela por sus importantes trabajos históricos y geográficos relativos al Perú. La Sociedad francesa de Acclimatación, le premió por haber introducido por vez primera en Europa especies útiles y curiosas. La Real Academia de la Historia le otorgó el sillón que el duque de Osuna dejó vacante.

Representante de España en los congresos americanistas de Berlín, París, Turin y Bruselas; vocal de la comisión encargada de informar al Gobierno, en la cuestión de límites entre Venezuela y Colombia; correspondiente de la Sociedad Antropológica y Prehistórica de Berlín; socio fundador de la Geográfica de Madrid. Tales son las distinciones concedidas al infatigable viajero, al eminente naturalista, al castizo escritor y al patriota español.

En cuestiones históricas, largi y notable es la lista de sus obras. En el examen y juicio de las «Relaciones geográficas», ordenadas por el rey Felipe II; las «Memorias» del Licenciado Montesinos; la «Apologética historia», del Padre las Casas, en lo referente al Perú; la «Historia del Nuevo-Mundo», del Padre Bernardo Cobo. En lo tocante a la geografía, los estudios del Marañon y sus afluentes; las primitivas ideas de comunicación entre los mares Pacífico y Atlántico; los indicios vehementes de haber visto los españoles con prioridad las tierras de Australia; los relatos de navegantes; los descubrimientos por el mar del Sur, etc., etc.

En resumen, los trabajos americanos de Jimenez de la Espada, los clasifica el señor Fernández Duro, en cinco divisiones. De Historia prehispanica del Perú. De Arqueología é Indumentaria incásicas. De Geografía, Etnografía é Historia, posteriores al descubrimiento de Colón. De Historia natural. De crítica y polémica.

Hasta que Jimenez de la Espada pisó el suelo americano, no sintió por este continente, la predilección y cariño que demostró en una de sus primeras obras. «Tan cierto es para mí—que he tenido la dicha de hollarla hasta descalzo—que las descripciones de la tierra americana nacieron al influjo de su atractivo y soberana hermosura, de lo variado, rico y peregrino de sus producciones, y de la extrañeza de sus gentes.»

En la sesión pública, celebrada por la Sociedad Geográfica de Madrid el 6 de Diciembre de 1898, los señores D. Francisco de Paula Martínez y Sáez y don Cesáreo Fernández Duro, dedicaron en memoria del ilustre naturalista D. Marcos Jimenez de la Espada, sentidos y notables escritos, en los que, a la par que nos dieron a conocer muchos datos

del Entendido zoólogo é ilustre viajero, acreditaron una vez más sus profundos conocimientos y el simpático efecto que en el público encontraron sus elocuentes frases.

Por último, la admirable constancia y la labor altamente patriótica de Jiménez de la Espada, se retrata en estas cortas líneas: «También la ciencia es milicia, aunque sin las galas, aparatos y estruendo de la guerra; y si no me acuerdo de haber obtenido ascenso alguno por mi acción del Pichincha, tampoco puedo quejarme del botín que gané: unos cuantos pedruscos arrancados del cono eruptivo que demuestran la transformación de la traquita en pumita; dos ó tres ejemplares, á modo de panales, de un bellissimo azufre micáceo ó escamoso, que saqué con mis manos de los ardientes y esponjosos azufrales que ciñen aquel promontorio, y por último, un nido con sus huevos, tomado en una de las matas de la loma central del redonde, en prueba de la seguridad con que se vive y se vegeta en el fondo del abismo donde La Condamine y Humboldt sólo vieron la imagen del caos».

A. García Pérez, Alumno de la E. S. de G.

Bellas Artes

Siendo la esencia de las bellas artes la interpretación de la bella naturaleza, el arte de la pintura es uno de los que con más intensidad comueven nuestra alma, ya que por la infinidad de medios de que le es dable disponer interesa al sentido de la vista en grado superior á las demás artes del espacio, sus compañeras, por los motivos de expresión.

Y como el sentimiento de lo bello es innato en el hombre, no es de extrañar sea tan antiguo como este el noble arte de que nos ocupamos; aún nos asombran las magníficas creaciones pictóricas que á través de los tiempos se conservan para darnos una idea de la civilización de los pueblos en pasadas edades, y hasta las razas más salvajes y embrutecidas comprenden y rinden á su modo el culto á la belleza, procurando imitar, no sólo en las habitaciones, sino en su mismo cuerpo, los objetos que más impresionan su imaginación por su extraña forma ó por la brillantez de sus colores.

En nuestra Patria han florecido en todas épocas pintores de indiscutible mérito, no siendo Burgos, por fortuna, de las poblaciones que menos se han distinguido por su afición á tan divino arte. En el día existen entre nosotros verdaderos artistas que honran á la ciudad con sus trabajos, y con bastante frecuencia y verdadero placer hemos informado á nuestros lectores de sus creaciones y de sus triunfos, de tal manera, que los nombres de Gil, Barrio, Santa María y Cortés, con los de algunos aventajados discípulos de estos señores, no son extraños para ningún burgalés.

Hoy hemos de ocuparnos de otra notable artista con motivo del cuadro expuesto durante la pasada semana en los escaparates del señor Lafuente. Dicho cuadro representa á San Pedro Martir en la agonía, con una herida de flecha en el lado izquierdo de la cabeza, que gotea sangre, y un estoque clavado en el pecho. El macilento rostro y la mirada que eleva á Dios dan admirable idea del sufrimiento del santo martir.

Su autora es la excelentísima señora doña Amalia Capdevila, esposa de nuestro particular amigo el general D. Anselmo Aragón; bien puede estar orgullosa de su obra, que nos ha complacido sobremedera, tanto como su bellísima «Hortelana», preciosa pintura premiada con medalla y diploma en la Exposición de Logroño y digna de figurar por su admirable ejecución y hermoso colorido al lado de los cuadros de más valía.

Otros muchos trabajos originales de la expresada señora, entre los que mencionaremos los retratos de los generales Agustín y Aragón, confirman la opinión que formamos de su valer é inspiración, así como también otros no menos apreciables, dan idea de su desprendimiento y generosidad.

Díganlo sinó, la Inmaculada Concepción regalada para el altar del Convento de San Marcial.

«Retrato de un mendigo», donado á la Tienda-Asilo.

«El Sagrado Corazón de Jesús» para el convento de la Merced, y otros muchos que ahora no recordamos.

Felicitemos á tan digna señora como bresaliente artista por sus obras pictóricas y su buen gusto, y esperamos admirarla pronto en alguna otra nueva creación.—M.

Cartas de la provincia.

Belorado

La semana última ha sido de tiempo frío y helado en extremo y muy seco, comenzando la presente con igual carácter.

Se han suspendido las labores agrícolas por esta causa.

El mercado, poco concurrido, por las oscilaciones de los precios, no sabiendo compradores ni vendedores á qué atenerse para las transacciones.

Ha fallecido D. Martín Marquina Martínez, que de suplente de ese juzgado municipal había tomado posesión en 26 de Noviembre último de secretario en propiedad del de esta villa. Ejerció un solo día.

También ha fallecido el soldado de ingenieros, regresado de Cuba, Facundo Torres Eguiluz.

(D. E. P.)

El corresponsal.

27 Diciembre 98.

Nueva escuela

La Asociación de las Escuelas Dominicales, consagrada, como nuestros lectores saben, á la enseñanza práctica y cristiana de las jóvenes pertenecientes á familias poco favorecidas por la fortuna, y en particular las que por sus quehaceres y ocupaciones sólo pueden disponer de los días festivos para objeto tan esencial, puede estar satisfecha de la prosperidad y creciente desarrollo que, día en día, adquiere su benéfica y caritativa obra, recogiendo así el fruto de sus constantes afanes y desvelos.

Hace un año contaba únicamente con dos escuelas, instaladas, la una en la escuela municipal de San Lorenzo, y la otra en la de la Merced.

Aumentando incesantemente el número de alumnas, fué preciso organizar una nueva escuela, que se inauguró en el mes de Abril último, en el local destinado á Escuela Normal de Maestras, llegando á contar con más de cien alumnas á los pocos días de su instalación.

Poco tiempo después, las religiosas francesas, que se hallan al frente del Colegio del Niño Jesús, mostraron deseos de contribuir á obra tan piadosa, ofreciendo para ello los locales de su colegio, y con su propia y valiosa cooperación, la de las señoritas que en el mismo colegio acababan de terminar sus estudios. Fué aceptado su generoso ofrecimiento, y en 25 de Julio se inauguraba la cuarta escuela para niñas de diez á doce años.

Ayer, por último, en el Asilo de San José, cedido generosamente al efecto, por su Junta directiva, tenía lugar la inauguración de una escuela más, destinada á jovencitas de 12 á 14 años, cuya enseñanza estará principalmente á cargo de las religiosas del Asilo.

El acto, tercero ya de esta clase, durante el año actual, revistió especial solemnidad, siendo presidido por el excelentísimo é ilustrísimo señor arzobispo, con asistencia de las señoras que están al frente de la Asociación, de los señores sacerdotes, directores espirituales, de los señores que forman la Junta directiva de los Asilos, de las religiosas encargadas del de San José, de las señoritas instructoras de las Escuelas Dominicales y de una numerosísima concurrencia que llenaba por completo el espacioso local.

El reverendísimo prelado y el señor director espiritual general de las escuelas dirigieron sentidas pláticas al auditorio; una niña de las inscritas en la nueva escuela, leyó un discursito alusivo al acto, y las señoritas instructoras cantaron con gusto y sentimiento varios

himaos, plegarias y villancicos, resultando un conjunto conmovedor y propio del espíritu que anima á esta obra benéfica, en que señoras y señoritas de las más distinguidas de la población, y sabios y celosos sacerdotes, se esfuerzan por llevar á las jóvenes de familias menos acomodadas los beneficios de una instrucción sólida, útil y verdaderamente cristiana, apartándolas, al mismo tiempo, de lugares y diversiones que pudieran ser funestos para ellas, y contribuyendo á estrechar los lazos de cariño y estimación mutuos, tan necesarios entre las diversas clases sociales.

Hacemos votos porque en el año próximo continúe prosperando en igual medida, por lo menos, que en el que ahora termina, tan utilísima institución.

Noticias locales

Ha sido destinado á la comandancia de Burgos el segundo teniente de la guardia civil D. Clemente López Pardo.

Leemos en El Imparcial:

«El exministro Sr. D. Victor Balaguer, que se halla enfermo hace días, ha pasado la última noche muy intranquilo, y se ha agravado un tanto en su enfermedad. Mucho lo sentimos.»

La Tienda-Asilo ha despachado hoy 320 raciones.

Si persiste la costumbre de otros años, esta noche invitarán á bailar en las sociedades las muchachas á los jóvenes. [Alguna vez habían estos de comer pavo!]

El eclipse de luna pudo observarse perfectamente, por estar la noche muy clara... y muy fresquecita, como queriendo poner á prueba la paciencia de los astrónomos de afición.

En la casa de socorro fué cura lo ayer tarde un joven que recibió una pedrada en la cabeza.

De paso para Madrid han llegado á esta capital el príncipe Gartargsky de Rusia y otros turistas. Se hospedan en el Hotel Paris.

Habiendo desaparecido las dificultades que motivaron la suspensión, desde mañana volverán á publicarse todos los periódicos de Santander.

Por cazar sin licencia ha denunciado la guardia civil á dos vecinos de Hines crosa.

En el pueblo de Santa Inés le robaron á D. Fermín Ortega 36 pesetas que guardaba en un arca.

Como autor del hecho ha detenido la guardia civil á Eleuterio Ortega, ocupándole la cantidad robada.

Anoche llegaron los repatriados burgaleses. Martín Diaz, Angel Gonzalez, Esteban Arribas y Benito Diaz.

En el tren correo de esta mañana han venido 22 soldados del batallón de San Marcial, de los que llegaron á Santander en el vapor San Ignacio.

El resto del batallón viene en el Gallart, que llegará dentro de unos días.

De la Habana han zarpado: Para Valencia el Darmstadt, con los batallones de Mallorca y Pizarro y parte del 11 batallón de artillería de plaza.

Para Vigo el Puerto Rico, con el batallón de Murcia y fuerzas de ingenieros, y el Ciudad de Cadiz, que conduce los batallones de Galicia y las Navas.

Para Cadiz el Alfonso XIII, con fuerzas de cazadores de Tarifa y otros cuerpos.

Y para Barcelona el Habsbourg, con el batallón de Cantabria y el 4.º de zapadores.

Del Teatro pocas novedades. Mañana debutará el tenor Sr. Angolotti con Las escopetas, Las tentaciones de San Antonio y Los Africanistas. Y en ensayo otras varias.

VINO BUGEAUD. El mejor y más agradable de los tónicos. Anemia, Efebros, Convalecencias. Paris, 5, Rue Bourg-l'Abbé.

La eficacia del Estómago Artificial ó polvos del Dr. Kuntz en las afecciones del estómago é intestinos, está demostrada por los excelentes resultados que ha dado en millares de desahuciados que hoy deben la salud á tan preciado medicamento, que se vende en las principales farmacias del mundo.

Diario de avisos

Gaceta de Madrid

La de ayer contiene las siguientes disposiciones:

Ultramar.—Real orden declarando jubilado á D. Sebastian de Cubas, presidente de la Audiencia territorial de la Habana.

Hacienda.—Real orden disponiendo que se admitan para la justificación del origen de los productos coloniales que procedan de puertos europeos los certificados expedidos por la diputación del comercio y navegación de Hamburgo.

Instrucción pública

Han sido nombrados maestros interinos de Urbal del Castillo y Ailanes don Arsenio Terradillos y D. Juan Arnaiz.

Tribunales

Señalamientos para el día 29 de Diciembre de 1898: Audiencia provincial: juicio oral procedente del juzgado de Castrogeriz contra Vicenta Pascual Santa María, sobre hurto; ponente, señor Rodriguez; defensor, licenciado Simón; procurador, Tristán; secretaría de Jalon.

Crónica religiosa

Santo de hoy: La Degollación de los Inocentes. Santo de mañana: Santo Tomás.

Estado del tiempo

Observaciones meteorológicas del Instituto provincial en el día de hoy: Barómetro: á las nueve mañana, 693,3, á las tres tarde, 694,5. Temperatura: max. sol 5,4 max. sombra 4,0, min. sombra, 2,2 bajo cero; viento, 3,0 bajo cero. Dirección de viento: nueve mañana S.O. tres tarde SO.

Bolsa de París

(Telegrama Benard.)

Paris 27, 3 t.—4 por 100 exterior español 45,97; 3 por 100 renta francesa 101,77; 4 por 100 italiano 94,55; acciones Rio Tinto (cobre) 779; 1 por 100 surco 22,77; Goldfields 131; 5 por 100 Brasileño 63,50; 4 por 100 argentino 00,00.

Representante en Burgos, D. Enrique García de la Peña, Huerto del Rey, 22, escritor.

Mercados.

Pradoluengo 24.—Entraron 130 fanegas de trigo próximamente, y se vendió rojo de 46 á 47 reales fanega, centeno á 28, cebada á 23, avena á 17, yeros á 38, alholba á 40, algarroba á 42, garbanzos á 74, lentejas á 56, alubias á 84.

Harina de primera á 19 reales arroba, de segunda á 18, de tercera á 17.

Salvado de primera á 14 reales fanega, de segunda á 13.

Patatas á 4 reales arroba.

Vino tinto á 18 reales cántara, claro á 16, vinagre á 14.

Acote á 53 reales arroba.

Cria de ganado de cerda á 70 y 80 reales cada ejemplar.

El mercado por la poca entrada en calma.

El tiempo fuertes heladas con niebla. Los campos buenos.

Belorado 27.—Entraron 150 fanegas de trigo próximamente, y se vendió rojo de 46 á 47 reales fanega, centeno de 29 á 30, cebada á 22, avena á 18, yeros á 39, alholba á 41, garbanzos á 140, lentejas á 56, alubias á 88.

Salvado de primera á 18 reales fanega, de segunda á 16, de tercera á 14.

Patatas á 4 reales arroba.

Casa fundada en JEREZ en 1730

PÍDASE

Champagne, Cognac y Jerez

Representante:

Aureliano Real, San Juan, 39, 3.º

BURGOS

Amo de cria.—Se ofrece para criar en su casa ó en la de los padres. Informarán, Fernán Gonzalez, 73, 3.º

TELEGRAMAS

SERVICIO ESPECIAL DEL

Diario de Burgos.

A ILO-ILO.—EXPEDICIÓN YANKI.—FUGA DE AGUINALDO.—EN SAMAR.—UNA SUBLEVACIÓN.—SITUACIÓN DE LAS VISAYAS.

Madrid 28—9,15 m. 9,30 m.

Ha salido de Manila para Ilo-Ilo una expedición yanki mandada por el general Miller.

A tal punto han llegado los odios de raza, que Aguinaldo se ha visto precisado á huir de Ilo Ilo por temor á que lo asesinaran.

Antes de la fuga confirió con Paterno, acordando lo que para evitar las impacencias de los tagalos se dirija el «generalísimo», como así lo hizo, á la sierra del Sur de Cavite.

Otros despachos de Filipinas contienen noticias de gravedad.

Los indígenas de Samar se han sublevado, apoderándose de Beaurjos.

Todos los negocios están paralizados.

Los españoles se han refugiado en casa de un súbdito americano para librarse del furor de los insurrectos.

Los tagalos saquean las casas y cometen otras mil tropelías.

Añaden los telegramas que la situación de las Visayas es espantosa, temiéndose que se tarde mucho tiempo en restablecer el orden.

EN HUNGRÍA.—LAS PASIONES POLÍTICAS.—DESAFÍOS.

Madrid 28—10 m.

En Hungría sigue la excitación producida por las pasiones políticas y los odios personales.

El lenguaje violento é injurioso empleado en la Cámara ha motivado muchos duelos entre los diputados.

«LE TEMPS Y ESPAÑA.—TODOS INCAPACITADOS.

Madrid 28—10,30 m.

«Le Temps», de París, publica un artículo titulado «España enferma».

Se estudia en él la situación de la política española para deducir que todos los personajes se hallan incapacitados después de los últimos acontecimientos.

EN CASTELLÓN.—CARLISTAS PRESOS.—¿POR QUÉ SERÁ?

Madrid 28—11 m.

Ayer ingresaron en la carcel de Castellón el conocido agitador carlista Bou y otro vecino de Alcalá de Chivert.

Ignóranse las causas de estas prisiones, porque las autoridades se muestran muy reservadas y no facilitan una sola noticia.

LA CUESTIÓN DREYFUS

Madrid 28—11,30 m.

Según telegrafían de París, el gobierno ha resuelto comunicar al tribunal de casación el expediente secreto del proceso Dreyfus, armonizando la seguridad del Estado con los intereses de la justicia.

SAGASTA Y CASTELAR

Madrid 28—11,45 m.

El Sr. Sagasta ha pasado la noche tranquilo. Hoy, que es el día séptimo de la enfermedad, encuéntrase sin fiebre.

Fasan de 7.000 los telegramas recibidos hasta ahora de provincias interesándose por su salud.

El señor Castelar se halla hoy muy mejorado.

ELECCIONES DE SENADORES

Madrid 28—12 t.

En el consejo que se celebrará mañana en Palacio firmará la Real cédula convocando á elección de senadores en Santander y Alicante para el día 29 de Enero, con objeto de cubrir las vacantes producidas por el fallecimiento de los señores Martínez Pacheco y Argala.

ACTOS DE LOS HÉROES

Madrid 28-12, 15 t.
La solemnia han sido desde la estación del ferrocarril de la Alameda de los generales San-Yara de Rey y del héroe...

La Reina ha delegado su representación para el entierro del héroe marino señor Bustamante, cuando se verifique, en el capitán general del departamento de Cadiz.

ISIDRO PLAZA.—COMERCIANTE BANQUERO
Burgos, Isla, 5.

Compra, vende y cambia toda clase de valores del Estado al contado ó por comisión. Cambio de monedas de oro y pañolas y extanjeras

Monedas

antiguas de oro, plata y cobre, las compra para su monetario particular D. Fernando Lasso de la Vega, en su escritorio, San Juan, 68, entresuelo.

Venta

En la calle de los Alfareros núm. 25 se venden desde las diez de la mañana en adelante, mañana jueves, varios muebles y enseres de labrador.

ANUNCIO

Venta de vinos claretos en la Colonia agrícola Benita situada en Valladolid en la carretera de las afueras del Puente Mayor. Se expendan al por mayor los renombrados vinos, siendo una de las Bodegas máa, antiguas de esta población.

CASA DE HUESPEDES
DE MARTIN AVILA VIVAR
Almirante Bonifaz, 22

Esta antigua y acreditada casa se ofrece una vez más á sus numerosos favorecedores con el lema que siempre la ha distinguido: comodidad, buen trato y economía. Hay servicio día y noche. Se sirven comidas.

2.ª Enseñanza

Los alumnos de 2.ª enseñanza que estudian en la Academia lingüístico-mercantil aprenden, durante el curso de sus estudios, á traducir y escribir insensiblemente el francés, consiguiendo, en su día, hablarlo casi con la misma facilidad que el castellano.

16, Nuño Rasura, 16.
BURGOS

A LOS AYUNTAMIENTOS Y OFICINAS DEL ESTADO

Se vende recién encuadrada una colección de Boletines Oficiales de la provincia, de los años de 1878 á 1897 inclusive, en precio casi de balde.

En la imprenta de los señores Agapito Díez y Compañía, darán razón.

Ama de cría.—Se necesita para casa de los padres; buenas condiciones. Informarán en esta redacción.

De oro, plata, cobre, &

PARA COLECCIONAR

Se compra toda clase de monedas, medallas y objetos de arte antiguos, en el almacén de música, pianos y armoniums de la viuda de Bonifacio Lopez, pagándolo por su justo precio.

ESPOLÓN, 20, BURGOS.

Paños

Se acaba de recibir un completo surtido para la presente temporada en pañetes, cheviots, armures, vicuñas y gergas y todo lo concerniente á este ramo en la

PAÑERÍA

Santiago Perez y Compañía

Especialidad en castores, tupelines, elasticotines, paños negros y merinos dobles para los señores sacerdotes.

Plaza Mayor, 10 y 11.

Precio fijo.

ACADEMIA PREPARATORIA

PARA CARRERAS MILITARES

Inaugurada en 1.º de Agosto de 1895

DIRIGIDA POR

D. CAYO AZCARATE

Y D. SEBASTIAN GARCIA

INGENIEROS MILITARES

Plaza de San Juan, número 9

BURGOS

Para informes, Puebla, 27, 2.º, dochs.

Lengua francesa

20 años de éxito constante en la enseñanza de este idioma, como pueden atestiguarlo muchos alumnos, son el mejor anuncio y la mejor recomendación que puede hacerse.

El que quiera hablar y escribir correctamente el Francés, puede acudir, en la confianza de ver logrados sus propósitos en menos de seis meses, á

D. AURELIANO REAL

por su procedimiento especial y exclusivo, en las condiciones que tiene establecidas.

Calle de San Juan, 39, 3.º

BURGOS

Pastillas de café

Ante las pastillas de E. Alonso y Hermanos, sobrinos del inventor de ellas, Celestino Solano, de Logroño, en las que solamente entran sustancias alimenticias y LECHE ESTERILIZADA, produciendo además un gran placer al paladar, tienen que desaparecer las distintas clases de caramelos que SÓLO CONTIENEN azúcar y una esencia cualquiera.

Probadlos y os convencereis.—Se hallan de venta en el acreditado establecimiento de ultramarinos Las Colonias, Mercado, 5.

Dinero

Se facilita á préstamo con 1.ª hipoteca sobre fincas dentro de esta localidad. Informarán en esta redacción.

Relojería eléctrica de Ocejo

ISLA, 9 y 11.—BURGOS

Relojes de torre, de pared y de bolsillo de las mejores clases

Precios baratísimos.

Composturas de relojes á

DOS PESETAS

No se cobra mas en ningun caso

En algunos gratis

NI MEJOR NI MÁS BARATO

Se pavonan relojes de acero á

DOS PESETAS

Cristales de todas clases, formas y tamaños para relojes de bolsillo á 25 céntimos.

ACADEMIA

preparatoria para carreras militares

INGENIEROS Y ARQUITECTOS Y FACULTAD DE CIENCIAS

Cuenta esta Academia con profesores suficientes con título de Ingeniero; y los brillantes resultados obtenidos desde su creación, hace ya seis años, son la garantía que ofrecemos, al dar mayor extensión á este centro de enseñanza. Cursos especiales desde Octubre.

De 58 alumnos aprobados en las diversas academias militares en los últimos cinco años y que han hecho su preparación en Burgos han sido presentados por esta Academia 53.

Contabilidad, Francés, Inglés y Aleman

Para informes dirigirse al director, comandante de artillería, D. Antonio Sabater y Becerra, Espolón, 14, 4.º, Burgos.

JARABE TONICO

Yodo-Ferrroso de Escolar

De las virtudes medicinales de este preparado, nada puede hablar con tanta elocuencia ni con tanta verdad como los datos prácticos que nos suministran los mismos profesores que lo han experimentado.

Hélos aquí:

SR. D. GREGORIO ESCOLAR:

Muy señor mío: Con mucha satisfacción he de decirle que en las muchas veces que he administrado el Jarabe tónico yodo-ferrroso, que V. prepara, he obtenido muy buenos resultados, encontrándole superior á todos los preparados ferruginosos conocidos hasta el día, especialmente para corregir la anemia idiopática, la consecutiva á hemorragias y fiebres graves y la sintomática relacionada con afecciones uterinas.

Es un excelente aperitivo. Por su acción especial sobre la crisis sanguínea, modifica notablemente ciertos estados escrofulosos muy frecuentes en los niños, los cuales lo toman sin la menor resistencia merced al gusto agradable que tiene, circunstancia muy digna de tener en cuenta cuando se trata de la medicación pidiopática.

Suyo affmo.

Pablo de Abajo y Calvo,

(Antiguo interno del Hospital de San Carlos).

Deposito general para venta

Farmacia de Escolar, Plaza de Prim, 19, Burgos.

ANEMIA

Charada amena

Charada
Prima dos en los jardines,
tercia en el estío,
la simpática todo
mis saludos envío.

Mención.
á la anterior:
SALDAÑA

Notas cómicas.

Indigo llama á la puerta de una casa, dando grandes aldabonazos.
de la casa se asoma á una del tercer piso, y pregunta qué
usted el favor de bajar—dice
Tengo que hablarle reserva-
baja, en efecto, y abre.
osero le dice:
or, deme usted una limosna, por
usted conmigo.
ambos estuvieron en el piso
hombre se vuelve al pobre y
dome usted por Dios, hermano.

la voz en la garganta y se ponía pálido; pareció que las mesas y las sillas daban vueltas en torno suyo, lo mismo que los dos caballeros que estaban sentados en el sofá.
Garanay metió la carta en el sobre.
—¿Me permitís, caballero, que conserve esta carta?
Ankerschmidt inclinó la cabeza en señal de asentimiento, y se retorció el bigote frunciendo al mismo tiempo el entrecejo.
De pronto dijo bruscamente á Garanay:
—¿No es verdad que esto es absurdo?
—Nada de eso, caballero,—contestó el anciano magnate sonriendo,—y no veo en ese acto nada de extraño. Creed que agradezco en el alma sus buenas intenciones á vuestra hija, que dió pruebas de tener muy buen corazón, y yo no he ocultado nunca tratándose del corazón, Dios lo sabe; ¿hemos terminado nuestro negocio?
—Creo que sí, caballero,—respondió el de Ankerschmidt,—y confío en que no me creeréis indiscreto si os confieso que estoy contento ahora después de saber de lo que se trata.
—Y yo espero que esa carta no tendrá consecuencias desagradables para mi animosa protectora!
—Eso es negocio mío,—respondió Ankerschmidt poniéndose en pie.—En mi familia soy severo, porque aprendí en el ejército que el inferior debe siempre obedecer al superior.
—Nada más justo,—replicó Garanay;—pero no hay más que un inconveniente en la disciplina interior, y es que ge-

y muchas veces fui reelegido al terminarse mi mandato de tres años, y durante veinticuatro años administré justicia conforme á mi leal saber y entender y procurando que de mis palabras, acciones y sentencias no resultase desdoro para las antiguas leyes del país, á las que siempre protegí.
Esos tiempos pasaron ya, y el primer año con mucha frecuencia creí soñar y que debía dirigirme á la asamblea para arreglar los negocios pendientes, y esto era un absurdo porque todo había cambiado! Es preciso olvidar, me dije, y he olvidado.
En esa época era yo rico, y los infelices encontraban siempre en mi casa un pedazo de pan, y esto también terminó, por más que durante mucho tiempo, cuando veía á un pobre detenerse ante mi ventana y saludar, creí que era mi deber bajar y preguntarle por qué estaba tan triste.
Era una locura, porque había cambiado mi posición, dejando de ser lo que antes fui; érame muy difícil olvidar, pero convenía, y olvidé.
Tenía parientes, á los que colmé de beneficios, y me enagafaron y desposeyeron de la herencia de mis antepasados, y hubo de olvidar el bien que hice por el daño que me hicieron.
Tenía un sobrino, hijo de una hermana, á la que quise entrañablemente, lo eduqué desde muy niño y era para mí todo cuanto un buen hijo puede ser para su padre, bueno, valiente, inteligente y noble, mi orgullo, sosten y consuelo. Esta

MEDIO DE SANEAR EL AGUA

Y DE PRESERVARSE SEGURAMENTE DE LAS ENFERMEDADES EPIDÉMICAS

Todo el mundo sabe que los médicos están hoy de acuerdo en reconocer que la mayor parte de las enfermedades epidémicas, tales como la fiebre tifoidea, la disenteria y el cólera, lo mismo que la influenza y la gripe se transmiten por el agua, pues, en efecto, ésta contiene una infinidad de animalículos llamados microbios, algunos de los cuales son los gérmenes de las enfermedades más peligrosas; de donde se infiere que un agua es mala cuando contiene malos microbios.

A esto obedece el que desde hace treinta ó cuarenta años haya sido preocupación constante de los municipios el llevar á las poblaciones importantes las aguas de los manantiales, pues generalmente son muy puras y no contienen malos microbios, habiéndose hecho con tal motivo y sin vacilaciones de ningún género gastos cuantiosos que representan cientos de millones.

Cuando se carece de un agua muy pura, sobre todo si se trata de un país en que reina una epidemia cualquiera, lo más prudente para preservarse del contagio es sanear el

agua que se bebe. Es una precaución que se deberá tomar, del mismo modo, en la época de los grandes cañones en que se siente tanta necesidad de beber, muy particularmente cuando se es agricultor ú obrero. Evitase todo peligro haciéndola hervir por espacio de algunos minutos pero todo el mundo no puede siempre hacer hervir el agua que ha de beber, ni asegurarse tampoco de que esta operación ha sido bien hecha.

El medio más sencillo, el más económico y el más seguro de sanear el agua es adicionarla un poco de agua Alquitranada, pues el Alquitrán mata los microbios que son la causa de las nuestras enfermedades graves, preservándonos, por consecuencia, de ellas. Tiene, pues, la propiedad de convertir en sana y saludable el agua que bebemos y nos guarda, por lo tanto, contra las epidemias.

Como autoridad científica en apoyo de lo que acabamos de decir bastamos citar ya, por cierto muy elevada y admitida por todos los médicos: la del Dr. Boucharjat, antiguo presidente de la Academia de Medicina de París, el cual dice en l'Annuaire de Thérapeutique lo que sigue: « El uso habitual y cotidiano del Alquitrán, constituye un preservativo excelente contra un gran número de enfermedades, sobre todo contra las enfermedades epidémicas. »

En otro tiempo se acostumbraba á poner

urea en una garrata llena de agua, y se agitaba la mezcla dos veces por día, por espacio de una semana, antes de emplearla. En tales condiciones, el agua sólo podía disolver una cantidad insignificante de alquitrán, resultando de esto que el producto así obtenido no sólo carecía de actividad, ó poco menos, sino que era de un sabor acre y desagradable.

Pero hará unos treinta años que un farmacéutico distinguido de París, Mr Guyot, consiguió hacer solubles en agua los principios activos del alquitrán, y gracias á este descubrimiento se encuentra hoy en todas las farmacias bajo el nombre de Alquitrán de Guyot, un licor sumamente concentrado de Alquitrán; licor que permite preparar instantáneamente en el momento de necesitarla, un agua sumamente eficaz y de una eficacia universalmente reconocida.

Para obtener esa bebida saludable que seguramente pone á cubierto de los peligros á que nos referimos en este artículo, basta con verter una ó dos cucharaditas del citado licor en cada vaso de agua ó del líquido que se tenga costumbre de beber á las comidas. Tanto para preservar de las epidemias y demás enfermedades graves como para curar con certeza la gripe, la influenza, las bronquitis y los catarros, es el primero y, podríamos decir, supremo recurso á que conviene acudir en tales casos.

Representación Mosaico Nolla para pavimentos, y del riquísimo Linoleum para suelos Antonio Vallejo y Vallejo Calle del Duque de la Victoria, núm. 18.—Valladolid.

DIGESTIVO CLIN. A base de Pepsina y Pancreatina. ENFERMEDADES DEL ESTÓMAGO. CLIN y COMAR - PARIS. Depósito: 110, Bruch, Barcelona. EN TODAS LAS FARMACIAS.

Contra las ENFERMEDADES DE LA VEJIGA. es emplean con mucho éxito las Cápsulas MATHEY-CAYLUS que contienen Copaiba, Cubeba y Sándalo. CLIN y COMAR - PARIS. Depósito: 110, Bruch, Barcelona. EN TODAS LAS FARMACIAS.

NEURALGIAS. Gildoras del Dr. MOUSSETTE. Es menester leer con toda atención el prospecto que acompaña cada frasco, respecto al modo de usarlas. CLIN y COMAR - PARIS. Depósito: 110, Bruch, Barcelona. EN TODAS LAS FARMACIAS.

COLORES PÁLIDOS. GRAGEAS de HIERRO RABUTEAU. El mejor Ferruginoso conocido. CLIN y COMAR - PARIS. Depósito: 110, Bruch, Barcelona. EN TODAS LAS FARMACIAS.

SOLUCIÓN PAUTAUBERGE al Clorhidro-Fosfato de Cal Creosotado. El remedio más eficaz para curar las ENFERMEDADES DEL PECHO TOSES RECIENTES Y ANTIGUAS BRONQUITIS CRÓNICAS. L. PAUTAUBERGE, 22, Rue Jules César, Paris y las PRINCIPALES BOTICAS.

PARA ENFERMEDADES URINARIAS. SÁNDALO PIZA MIL PESETAS. el que presente Cápsulas de sándalo mejores que las del Dr. Piza de Barcelona, y que curen más pronto y rápidamente todas las ENFERMEDADES URINARIAS. Premiado con medalla de oro en la Exposición de Barcelona de 1888, Gran Concurso de Paris de 1895 y Gran premio en la de Suez de 1896. Diez y nueve años de éxito creciente. Unicas aprobadas y recomendadas por los Reales Académicos de Barcelona y Mallorca. Varias corporaciones científicas y renombrados prácticos diariamente las prescriben, reconociendo ventaja sobre todos sus similares.—Pisaco. 11 ra. NO FIARSE DE IMITACIONES. PEDID En Burgos J. Mata, sucesor de Sainz Valpuesta.

Curación ó alivio

DE LOS MALES CRÓNICOS DEL PECHO DE LOS CATARROS, TOS, BRONQUITIS, ASMA Y TISIS PROPIEDADES DEL TRATAMIENTO DEL DR. AUDET

Las píldoras «antisépticas» siguen siendo el único agente terapéutico verdaderamente racional, científico y eficaz para curar la tisis pulmonar y los catarrs crónicos de las vías respiratorias. Responden á las indicaciones siguientes: 1.ª Como «antiséptica» estas píldoras impiden el asiento, procreación, multiplicación y difusión de los microbios.—2.ª Como quiera que cuando el enfermo busca el remedio se halla desnutrido, las «Píldoras antisépticas», teniendo en cuenta esta circunstancia, no solo poseen el poder antiséptico que reclama la dolencia, sino que al propio tiempo, y á virtud de sus componentes, son reconstituyentes del organismo.—3.ª Además de ser estas píldoras «antisépticas» y reconstituyentes acreditan una acción electiva sobre los órganos respiratorios, sobre cuyos elementos y sobre cuyas funciones obran modificando favorablemente las condiciones del pulmón y de las mucosas, é influyendo, por último, sobre la nervación, broncopulmonar.—RESUMEN: Las «Píldoras antisépticas» son ANTISEPTICAS, porque dificultan la vida de los microbios; RECONSTITUYENTES, porque modifican favorablemente la nutrición general; REMEDIO DE AHORRO, porque retardan la desnutrición y no hacen tan necesaria la reparación de substancias; REMEDIO RESPIRATORIO, porque son poderoso auxiliares de la respiración, ya que estimulan la inervación broncopulmonar.

Las «Píldoras antisépticas», impuestas ya en todo el mundo por sus virtudes verdaderamente extraordinarias, calman la tos, permiten conciliar el sueño, «tan necesario y reparador», modifican y disminuyen la expectoración, que de purulenta, blanca, aireada y espumosa se torna; de difícil se hace fácil; despiertan el apetito, tan necesario á todos; evitan el enflaquecimiento y la fiebre; reducen el número de actos respiratorios, y como consecuencia de todo esto, las fuerzas del paciente se levantan; se reanima el espíritu y hacen, en medio de tan halagüeños resultados, menos desfavorable el pronóstico, pues se curan la inmensa mayoría y en razón directa de la menor extensión é importancia de las lesiones. 10 pesetas caja en las boticas y droguerías de España. En Burgos, Paseo del Espolón, 30, Plaza de Prim, 19 y Cid, 17; Aranda de Duero, señor Mira y en Lerma, Mayor, 42. Consultas y pedidos al Dr. Audet, Alcalá, 12, Madrid.

VINO DE PEPTONA ORTEGA. Para convalecientes y personas débiles es el mejor tónico y nutritivo. Inapetencia, malas digestiones, anemia, tisis, raquitismo, etc. Farmacia: León 13.—Laboratorio: Granada, 5, Madrid.

CARAMELOS PECTORALES DEL MÉDICO SALAS

Curan la bronquitis, tos, catarrros, limpian de mucosidades el aparato respiratorio, tan solo tomando uno al acostarse y otro á la madrugada. De venta en Barcelona, Dr. Comabella, calle del Carmen, 23, farmacia.

Precio de la caja 1'50 pesetas

Depositario en Burgos: J. Mata, Plaza Mayor, 45, farmacia.

ANUNCIOS PARA FUNERALES Y ANIVERSARIOS. Se reciben en la imprenta de este periódico hasta las cuatro de la tarde.

RECIBOS de INQUILINAT. Una peseta el ciento.

no me engañó nunca, pero está encerrado por quince años en la fortaleza de Knstein.

«Si hubies permanecido á mi lado, ahora estaría en libertad, pero como lo dejé ir á donde lo llevaban su corazón y su honor, debe expiar el noble arranque de su juventud tras los frios y recios muros de una prisión.

«Durante el mucho tiempo que esperé su regreso figuréme que se hallaba muy cerca de mí, que oía su voz querida y que percibía el rumor de sus pasos ante mi puerta y que estrechando su mano entre las mías le decía: «Ahora te quedarás á mi lado.»

«Esta locura duró también mucho tiempo, pero fué necesario que me curase, porque no he de vivir tantos años que pueda esperar su vuelta; debía olvidar, caballero, y olvidé.

«No quiero acordarme más de lo que perdí, lo que sufrí y esperé, Y si he olvidado la triste decadencia de mi país, mi vergüenza y mi gloria, ¿cómo quereis que no olvidase una lengua á la que no me liga ningún recuerdo?»

Ankerschmidt no se hallaba en el caso de apreciar los sofismas que la unión de todas estas circunstancias produjera, y sólo oyó que su adversario tenía un hijo querido que sufría los rigores de la prisión, y á sus ojos de padre asomaron las lágrimas á pesar suyo al ocurrírsele este pensamiento.

«No vine á insultaros,—replicó con acento conmovido,—sino que reconocí en el sobre la una carta que os enviaron la letra de mi hija. Creo que convendrís conmigo, caballero,

en que un padre debe saber lo que su hija escribe á un extraño, y que no me corresponde á mi abrir esa carta dirigida á un tercero.

«Vengo á suplicaros que la abráis, y como no comprendéis el alemán, lo que estoy obligado á creer bajo vuestra palabra, espero que os dirijáis á cualquier dependiente vuestro que lo sepa. Ordenadle que lea esa carta, y si es posible, decidme su contenido.

«De muy buena gana,—respondió Garany aceptando la carta.

Y después de romper el sello de lacre se la dió á Kamposch, haciéndole una señal para que la leyese.

Kamposch, si hemos de decir la verdad, estaba muy poco familiarizado con la lengua alemana, pero ¿qué hacer?

Si se excusaba como su padre, el caballero era hombre que no admitía razones y capaz de atravesarle el rechoncho cuerpo con su tajante sable.

Lo que está permitido á los señores no pueden hacerlo los criados, ¡más cuenta le tenía descifrar la carta lo mejor que pudiese!

Felizmente para él, Elisa escribía con la perfección de un calígrafo, y salió del paso sin hacer muchas pausas, y el caballero, observando que en realidad Kamposch tenía dificultades, se apresuró á repetir en húngaro cada frase á medida que iban saliendo de la boca del mayordomo.

Siempre que se trataba de él, á Kamposch se le anudaba

Variedades

Guia culinaria

Fritada de anguilas.—Lavadas y pias de tripas unas cuantas anguilas queñas, córtense en pequeños pedacitos enharinadas y sazonadas, frianse en aceite muy rosiente.

Al servir las se las echa por encima grasa sobrante, donde se habrá frito regil picado.

Conocimientos útiles

Electricidad.—Tómese una hoja de papel y caliéntesela al fuego ó á la de un quinqué, hasta que esté bien seca. Hecho esto, apagando la luz ó yendo á algún sitio oscuro, oprímase la mano contra el pecho, frotándola con la otra; en virtud del frote queda electrizada, y como el papel es mal conductor el fluido acumulado permanece en la superficie. Aproximando, pues, el dedo al papel, se verán salir chispas bien blancas y azuladas, dando á la vez un pequeño estallido.